

Redacción y Administración:

ALJIBES, 5

Anuncios, comunicados,  
esquelas y reclamos  
á precios convencionales.

# LA DECISION

Precios de suscripción.

CAPITAL	
Mes.....	0,50
PROVINCIAS	
Mes.....	0,75
Trimestre.....	2,00
Semestre.....	3,50
Año.....	7'00

PERIÓDICO SEMANAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR:

RAMÓN GONZÁLEZ-CORROTO

DIRECTOR:

ENRIQUE ORTEGA MILIÁN

CORRESPONSAL EN MADRID:

REINALDO GONZÁLEZ-CORROTO

## A la inglesa.

Así han sido, según diversas referencias, las elecciones verificadas el domingo en toda España.

Sin duda se ha creído con ello conseguir un resultado envidiable y una mayoría indiscutible para el Gobierno; pero aparte de que no es con la parcialidad como mejor se consigue imponer un credo político determinado, todo ello no puede conducir más que ha despertar aborrecimientos, excitar pasiones y crear conflictos que son los gobernantes los primeros llamados a preveer y evitar.

Es además síntoma, la excesiva presión en cualquier sentido, de que el que la ejecuta no está muy seguro de sus propias fuerzas, pues cuando se tiene pleno convencimiento de lograr la victoria en buena lid, ni es necesario recurrir a medios extemporáneos para conseguirla ni se emplean estos, aunque las apariencias parezcan dictarlo.

Y el echar mano de todos los recursos que siempre tiene a su alcance el que ejerce autoridad, no es tampoco conveniente para el que lo hace, pues puede dar lugar a que sirva de ejemplo para deshacer cuando varíe la situación, los planes de quienes antes hayan puesto en práctica el procedimiento.

Gobernar—ha dicho Egelsson—es preveer el mal y evitarlo, mirar por los intereses de la nación más que por los propios, sacrificarse por el bienestar común y saber ejercer la autoridad en forma firme, pero tan graciable que se obedezca la orden como si fuere merced recibida.

Y parécenos que si esto es gobernar discrepa bastante de lo que por tal entienden nuestros más conspicuos políticos.

palabras bien pocas, un pensamiento bien grande, que de realizarse haría de nosotros y del mundo entero—pues para éste lo dijo—un mundo de paz, de ventura y de *verdaderos hombres*. «Educad a los niños de hoy, pues que éstos son los hombres del mañana.»

Pensad en esto con calma y decidme si no sentís en el cuerpo frío y en el alma angustia al considerar la rémora que nos preside en esta España desgraciada en punto a educación. En efecto. ¿Quién educa?

En la clase *baja*, nadie. El hijo del pobre es un paria abandonado a su suerte a quien el padre no le es posible educar; primero porque para enseñar una cosa, exige saberla por quien la muestra y en la generalidad de los casos nuestro obrero hállase ayuno sobre esta materia; en segundo término las ocupaciones del padre y las de la madre muchas veces les impide velar con la solicitud que el asunto requiere acerca de punto tan capital; en tercero, el niño se educa bastantes veces, viendo a su padre borracho y a su madre maltratada por el autor de sus días, escucha blasfemias y caería dentro de una atmósfera viciada moralmente; después el niño se hace mayor y completa su educación en el arroyo teniendo por amigos a otros camaradas de su jaez, que apedrean al transeunte—como pocos días hace sucedió en Tarragona a un alemán que admiraba las construcciones de aquella ciudad histórica—que adquieren gran pericia en el delicado arte de poner *monas* a las faldas de las señoras que transitan, y que saben jurar y exclamar votos cual un marino viejo.

En la clase *media*, el niño se educa participando en multitud de ocasiones de la perniciosa influencia de la clase baja o de la alta, según las circunstancias de posición o género de vida a que los padres se hallan acomodados, etc. O bien, cría la madre al hijo y de ésta recibe mimos, en sus caprichos no le contrarían, de sus insolencias le excusan o *hacen gracia* y nunca el castigo se impone a falta alguna cometida.

El niño después es osado, desobediente, orgulloso, etc.

En la clase *alta*, comienza la madre por entregar su hijo en mercenarios brazos para que cumplan una misión que en ella es un deber; la de criarlo. Ya no es la madre, ni es el padre quien educa, es la nodriza. Por regla general, estas mujeres pertenecen a la clase baja, son personas que tendrán un buen restaurant infantil quizá, pero

que se han educado según su clase y... no digo más, creo suficiente manifestar que muchas veces el *ama* es soltera.

De la nodriza, pasa a la institutriz, la cual procurará instruirle, pero no le educará; en primer término, porque para educar bien es preciso amar bien y como que quien bien quiere, bien castiga, ocurrirá, que o no castigará con la severidad posible o que debe hacerlo, ante el temor de correr el riesgo de verse desautorizada, o despedida de la casa, o ya caerá en el extremo contrario de imponer fuertes correctivos a fútiles motivos, sin considerar que la pena debe ser proporcionada a delito. En el primer caso hará niños *independientes*, que gruñirán si sus deseos no ven satisfechos, que serán autoritarios, déspotas, acostumbrados a ser obedecidos y que no amarán a sus padres puesto que no les ven, ni les conocen y quienes nada les niegan y por eso no puede odiarles, nada tampoco les conceden y por ninguna razon pueden quererles.

En el segundo caso acostumbrados cual se hallarán a ser castigados sin motivo aparente y a veces hasta sin que verdaderamente exista el tal motivo, se desarrollará en él un exagerado rencor a todo cuanto de sociable le rodee.

Crecerá el niño y de la institutriz irá a un colegio dirigido por PP. Jesuitas, Escolapios o de otro género, en el que se le enseñará a que sepa contar hasta diez en el lenguaje de los Galos o franceses, leer *chapeau* y decir *chapo*; pero en el que tampoco se conseguirá educar aunque tal se pretenda, por aquello de quien *quien malas mañanas ha... tarde o nunca las perderá.*

Se me dirá. ¿Cómo y cuándo debe educarse al niño?

A lo primero contestaré: que los padres y solo ellos deben ser quienes se ocupen de tal objeto. El padre sin embargo, no podrá ejercer con la constancia necesaria—no me cansaré de repetirlo—el papel de Censor que los actos de su hijo requieran, porque la lucha por la vida le hace apartarse de la intimidad del hogar, los negocios, la política, etc., absorben la mayor parte del día. La madre, es pues, quien debe empezar por criar a su hijo y por educarle, siendo severa desde el primer momento, no amenazando, sino castigando; no ofreciendo nada que no pueda cumplir, diciendo que hará y que acontecerá, sino haciendo y aconteciendo; procurando que después del castigo o expiada por él la falta cometida, vea el niño

## HIGIENE MORAL

### EDUCACIÓN

«Hijo malo, más vale doliente que sano.».....

He ahí una palabra cuya importancia es por muchos desconocida o... así al menos lo parece. León XIII concretó en una sabia máxima y con



El mejor Dentífrico que se conoce por sus propiedades antisépticas y antiodontálgicas es el

**Elixir Nacarine.**

Indispensable en todo tocador para el aseo de la boca y conservación de la dentadura.

Pastas y polvos oxigenados.

En Farmacias y Droguerías de España.

## NEOPLASINA

ALCOBILLA

Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los ya operados.—3 pesetas.—Farmacias.

## PASTILLAS JEBA

ALCOBILLA.—Marca registrada.

Cura las enfermedades del estómago é intestinos, eruptos ácidos, dolores de estómago, vómitos, estreñimiento y todas las molestias causadas por exceso de ácidos en el estómago. - 5 pts. - Farmacias.

DEPOSITOS.—Centros de especialidades, Droguerías y en casa del autor.—Caballero de Gracia, 10.—Madrid.

*buena cara* y el cariño y atenciones a que se haga merecedor. Aprobando el padre el proceder de la madre, no desautorizándola y sí por el contrario, marchando al unísono con ella y dando el ejemplo de lo que quiera que su hijo haga más tarde, pues si el del padre es malo, el del hijo será peor, corregido y aumentado.

No vaya por lo dicho a pensarse que recomiendo estar continuamente pegando. Muy al contrario, la severidad, el castigo debe procurarse imponerlo a *tiempo*, cuando el niño comprenda que ha faltado, haciendo del correctivo el *menor uso posible*, esto es, severidad verdad y rápida, sin contemplaciones, inmediata a la falta, pero dulzura, cariño, una vez corregido.

A la segunda parte: ¿cuándo debe educarse el niño?

Contestaré sin dilación... desde la cuna. Si así no lo hacéis, desengañaros: cuando queráis imponer la buena marcha por la senda del honor, del bien, etc., a vuestro hijo, será tarde y os tendréis la culpa viendo con pena el *golfo* para la clase *baja*, el *calavera* para la *alta* y lo uno o lo otro, quizá una mezcla de las dos cosas para la *media*.

Autoridad, buen ejemplo y Religión.

He ahí el gran secreto de educar bien a vuestros hijos.

*Emilio Lajusticia.*

Médico.

## MINUCIAS

Apenas verificadas las elecciones y cuando ya tenían segura el acta, más de 30 de los candidatos encasillados por el Gobierno, se han declarado mauristas.

No cabe duda que este es un buen *dato*, para la historia política de D. Antonio Maura.

\*\*

Nuestro estimado colega *El Porvenir*, pregunta en su último número, *qué se ha hecho* de las cien mil pesetas dadas por el Gobierno con motivo de la visita de Mr. Poincaré, las cuales dice que no fueron invertidas.

¿Quiénes?..

\*\*

También el mismo colega se queja de que nadie haya protestado contra las demoliciones llevadas a cabo en el histórico barrio de San Miguel y a este propósito dice que no sabe por que callan los «inteligentes» que tanto protestaron contra la demolición del barrio judío.

Será sin duda por aquello de que contra los judíos cualquiera se atreve, pero tratándose de San Miguel...

Por que si no, no tendría ninguna justificación *tal parcialidad*.

## El escrutinio electoral.

Se celebró el jueves bajo la presidencia de don Fernando Bernáldez y Romero de Tejada, y una vez reunida la Junta del Censo convocada con dicho objeto, en la sección primera de la Audiencia provincial.

En los estrados tomaron asiento los candidatos y sus apoderados, viéndose entre los primeros a la mayoría de los que habían salido victoriosos en la elección.

Empezó el escrutinio por el distrito de Illescas, verificándose sin protesta alguna el recuento de los sufragios emitidos en las secciones de los pueblos de que el mismo se compone. La operación se efectuó ateniéndose únicamente a los votos depositados y computados según las actas o certificados de las Mesas electorales correspondientes.

Por un gran número de votos de mayoría se proclamó Diputado por dicho distrito a D. Santiago Stuart, *Duque de Alba*.

Siguió a continuación el distrito de Ocaña, proclamándose Diputado a D. Quintín Escobar, con las protestas de haberse cerrado dos colegios con

anticipación en Santa Cruz de la Zarza y haberse detenido a un interventor en su propio domicilio.

Continuó después el distrito de Orgaz, por el que fué proclamado Diputado D. José Díaz Cordovés, no sin la protesta de haberse efectuado compra de votos y coacciones.

Por el distrito de Talavera se proclamó Diputado, sin protesta alguna, a D. Tomás de Beruete; igual sucedió respecto de D. Mariano Agrela, proclamado por esta capital, y D. Julio Gómez Jareño, por Quintanar de la Orden.

Al corresponder el turno al distrito de Torrijos, se produjo gran expectación en el público, que estaba ansioso de ver el resultado del escrutinio respecto del mismo.

Solicitaron la palabra D. Manuel de Taramona y D. Bienvenido Muñoz, como apoderado del Marqués de la Breña.

El Presidente suspendió el acto por unos minutos, y al reanudarse dió principio por Albarreal de Tajo.

El Sr. Taramona recusó al Vocal de la Junta señor Relanzón, fundándose para justificar su proceder en una carta de la que dió lectura.

La Presidencia le manifestó que quedaría ello a criterio de la Junta y en seguida continuó el acto que volvió a suspenderse por breves momentos a petición del Sr. Presidente, que mandó desalojasen el salón los que figurasen entre el público no siendo candidatos o apoderados.

Reanudada la sesión, se acordó, con el voto en contra de los Sres. Ledesma (D. G.), Azuela y Relanzón no haber lugar a la suspensión antes indicada.

Los apoderados del Sr. Hierro pidieron que constase en acta su protesta contra el acuerdo anterior. Prosiguió el escrutinio, arrojando mayoría a favor del candidato Sr. Taramona, en Albarreal de Tajo, Aldeaneco, Almoróx, Barcience, Burujón, Carmona, Carpio de Tajo, Carriches, Casar de Escalona, Caudilla, Domingo Pérez, Erustes, Escalona, Gálvez, Garciotín, Hontanar, La Mata, Mesegar, Navahermosa, Novés, Nuño Gómez, Rielves, San Martín de Montalbán, San Pedro de la Mata y Escalonilla.

De Carpio de Tajo se recibieron cuatro pliegos, procediéndose a la lectura de dos de ellos por ser auténticos y uniéndose los otros al expediente electoral, con el voto en contra de los Sres. Echevarría, Ledesma, Relanzón y Azuela. De Escalonilla se recibieron igualmente otros cuatro pliegos, dos de ellos auténticos, siendo estimados como desconocidos los restantes.

El Sr. Taramona emitió protesta sobre dicho pueblo, que fundamentó en la detención arbitraria llevada a cabo con el Juez municipal del mismo y en el lujo de fuerzas que se había desplegado.

De Gerindote se recibieron asimismo dos pliegos—uno de ellos desconocido—dándose lectura del válido.

De Puebla de Montalbán se recibieron actas dobles de dos secciones, no computándose los votos—en vista de ello— a ninguno de los candidatos.

De Torrijos también aparecieron por duplicado los pliegos, dando lugar a que sólo se abrieran los auténticos.

El Sr. Taramona protestó con respecto a este pueblo acerca de la detención indebida del Fiscal municipal del mismo y otros varios atropellos que constaban detallados en diversas actas notariales levantadas para que surtan el debido efecto.

También protestaron los apoderados del señor Hierro, alegando haberse hecho dádivas por parte del Sr. Taramona y haberse verificado las elecciones fuera de los recintos oficiales.

En virtud del cómputo de votos válidos, fué proclamado Diputado D. Manuel de Taramona.

A continuación damos el número de votos obtenidos por cada candidato.

### Illescas.

Sr. Duque de Alba..... 6.915  
D. Remigio Valdés..... 3.506

### Ocaña.

D. Quintín Escobar..... 4.561  
D. Fernando Weyler..... 4.495

### Orgaz.

D. José Díaz Cordovés..... 5.410  
D. Cristino Martos..... 3.729

### Quintanar.

D. Julio Gómez Jareño..... 5.786  
D. Pablo Ramos..... 4.101

### Talavera de la Reina.

D. Tomás Beruete..... 6.241  
D. Manuel Ginestal..... 2.008

### Toledo.

D. Mariano Agrela..... 8.956  
D. Sergio de Novales..... 1.207

### Torrijos.

D. Manuel de Taramona..... 6.478  
D. Luis Hierro..... 4.611

### Puente del Arzobispo.

D. César de la Mora (proclamado por el art. 29 de la ley Electoral.)

Al terminar la sesión de escrutinio con la proclamación de Diputado electo por el distrito de Torrijos D. Manuel de Taramona, se promovió un verdadero júbilo entre los partidarios de dicho señor.

Los hierristas, en cambio, salieron a la calle sin poder ocultar su contrariedad ante un resultado para ellos tan molesto.

## R. García Moreno

Vidriero-Fontanero

Encargado que fué de la Real Casa.

### Saneamiento de edificios

Cuchilleros, 12, Madrid.

Se hacen trabajos en Madrid y fuera, á precios módicos.

## INTERMEZZO

Sobre la mesa de mi estudio leo...  
entran por las ventanas,  
un perfume de rosas encendidas  
y un aroma de acacias.

Bello es el libro, pero yo prefiero  
a las cintas sombría de sus páginas,  
las páginas de rayos de la luna,  
donde está escrito el nombre de una amada  
que no existe.

Los versos son sutiles  
y melódicos como una sonata  
de Beethoven...; no obstante yo prefiero  
oír del ruiseñor la voz que canta.

Y en fin, como la noche  
es tan tibia y tan clara  
he querido soñar... ¡cerré mi libro  
y he apagado mi lámpara!...

*Adolfo Aponte.*

## LA SESIÓN MUNICIPAL

Se celebró el lunes bajo la presidencia del señor Conde y con asistencia de los Concejales señores Sancho, Hormaechea, Arcal, Marín, López, Pintado, Castellanos, Moraleda, Bueno, Gamero, Cano, González Alegre, Ortiz (D. E. y D. S.) y Conde.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada. Se acordó que pasase a la Comisión de obras públicas, una moción del Sr. San Román en la que se proponía que se enarene el paseo del Miradero.

se levante el piso de la Marquesina, se construya un antepecho en el kiosco de la música, se haga desaparecer el cajón en que guarda las sillas el arrendatario de las mismas, se construya un evacuatorio para señoras, se refunda el muro, se revoque la fachada del convento recayente a dicho paseo y se prolongue hasta el urinario la barandilla existente en él, con una altura igual a la que tiene la misma.

Se resolvió también que pasase a informe de la indicada Comisión, una instancia de D. Gregorio Prudenciano en la que solicitaba el abono de una diferencia existente a su favor por la colocación de unos lavabos en la escuela que está instalada en la Diputación Provincial.

Se dió cuenta de un dictamen de la misma Comisión dando conformidad a la recepción de las obras de la armadura del Teatro de Rojas, por haberse ejecutado con arreglo a lo contratado.

Se dió cuenta de una carta del Sr. Conde de Toledo—adjuntando una fotografía, única existente de uno de los cuadros del Greco—en la que hacía donación de ella a la Corporación Municipal.

También fué leída otra carta de la señora viuda del Coronel San Pedro, dando gracias al Municipio por los acuerdos tomados por el mismo con motivo del fallecimiento y sepelio de su esposo, y a continuación otra de D. José San Pedro, haciendo iguales manifestaciones como hermano del difunto.

Se aprobó una instancia suscrita por la Mutualidad obrera de la Casa del Pueblo, solicitando una subvención anual para ayuda de los gastos de sostenimiento de dicha Sociedad benéfica, resolviéndose que pasase a la Comisión correspondiente para que ésta acuerde la cantidad y partida del presupuesto de donde se ha de satisfacer.

Después de formular algunos ruegos y preguntas de pequeña importancia algunos señores Concejales y en vista de no haber más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Sik.

## AGRADECIDOS

Lo estamos a nuestro excelente colega *La Campana Gorda*, que en su último número se hace eco de nuestra iniciativa—pidiendo a la Diputación que conceda veinticuatro pensiones a otros tantos jóvenes de la provincia que reuniendo condiciones para ello deseen adquirir cualquiera de las ense-

ñanzas artísticas que se cursan en la Escuela de Artes Industriales—y que con tal motivo aboga porque sea atendida nuestra petición.

## LA IODASA BELLOT



es el mejor depurativo, por ser una combinación de yodo y peptona de carne perfectamente tolerable que no produce yodismo: única que deben usar los que padecen reumatismo, arterioesclerosis, escrófula, linfatismo ó cualquier vicio de la sangre constitucional adquirido.

Estimula el apetito y tonifica.

— HORTALEZA, 17 —

FARMACIA BELLOT Y PRINCIPALES

Pídase folleto gratis.

## El mejor tesoro.

Tras la persiana de su despacho, don Marcelo atisbaba a todo aquel que pasaba por la acera, y cuando veía a algún amigo con quien quería charlar, invitábale a que entrase; y como el despacho estaba emplazado en la planta baja de su casa, a la derecha del portal, era sitio grato para algunos, donde se murmuraba un poco y se cambiaban impresiones de cualquier acontecimiento o bagatela que acontecía en la localidad.

El despacho de don Marcelo tenía ese sello característico de abandono y ambiente provinciano, donde, entre el tráfigo de papeles, se mezcla la suciedad de las moscas y la ceniza de los cigarros. No faltaba el consabido título colgado en sitio preferente, ni el sillón de cuero donde tantas siestas echara y desde donde había oído infinidad de veces la larga cuita de los labriegos que a él acudían para consultar sus eternas cuestiones. Porque habéis de saber que don Marcelo, aunque no lo parecía, era un procurador de gran fama y prestigio, dueño de una sabia y refinada sagacidad, poseedor de un rostro redondo y de unas mejillas coloradotas, que rimaban admirablemente con su abdomen abultado. Su pecho era más bien el de un burgués, sin preocupaciones y sin conflictos, y, al decir de muchos, conocía a maravilla toda la complicada urdimbre de las leyes, y más aún las arbitrarias y complicadas ilegalidades de las mismas, que lógica y sófisticamente

resuelven cualquier cuestión perdida. Y por esto, no sólo intervenía en múltiples casos, sino que también era agasajado frecuentemente con regalos de variada especie: cuándo unas gallinas, cuándo un barril de vino o bien una cesta llena de cualquier cosa, cubierta misteriosamente con un mantel, que ordenaba subieran a casa, donde su esposa o su hija se encargaban de recogerla y dar luego las gracias.

Los días de feria eran para don Marcelo de enorme trabajo. Se le iba la mañana en largas consultas, que no sólo eran propias de su profesión, sino que también eran para recoger de sus labios el buen o mal parecer de un acuerdo de la familia que pensaba en enviar al hijo mayor a América, o redimir al que le tocaba entrar en quintas.

Su vida, pues, se deslizaba feliz entre consultas, regalos y murmuraciones.

Mas he aquí que un día vino a turbar su tranquilidad la repetida presencia de un joven que se dedicaba a pasear por la acera de enfrente, mirando con insistencia para los balcones de su casa.

Don Marcelo lo conocía muy bien.

Era un muchacho de la localidad que no se dedicaba más que a ambular bajo los soportales de la plaza, haciendo una vida de completa vagancia y poco provecho, menos en aquellas ocasiones que, breves y pasajeras, ocupara un destínillo humilde en una oficina del Estado.

Sin embargo, andaba de constante cuchipanda, alternaba con unos y con otros y gastaba un chaleco a cuadros que era una preciosidad. Tenía una pasión loca por las «nécoras», tuvo innumerables novias y había dado que decir más de una vez su carácter conquistador.

Así que al observar don Marcelo que tan apuesto galán sonreía hacia sus balcones y se alejaba discretamente para hacer señas, tuvo la desagradable sospecha de que unas y otras debían ser aceptadas, y hasta correspondidas, por su hija, único encanto de su hogar tranquilo.

Aquello no podía ser. Preferible era que su hija siguiese en estado de soltera antes que aceptar a aquel pelafustán sin oficio ni beneficio.

Y sin atreverse a indagar ni preguntar nada, como si temiese la cierta revelación de aquella sospecha, mantuvo varios días un ceño de visible disgusto, mientras observaba a la hora de comer a su hija, y por las mañanas, desde el despacho, a través de las persianas, al galán rondador de su casa.

Su hija parecía más alegre y animada que nunca, y el joven más tranquilo y dueño del terreno o

gratitud de Miss Davies. Ello era bastante fácil para mí, toda vez que se mostraba siempre afectuosa conmigo, cosa que parecía muy natural por parte de ella, pero también lo era por la mía el que yo recordase siempre lo que le había prometido a Harding.

De noche, y cuando la joven dormía, pedía yo a Dios... y conste a usted que yo no soy un hombre que acostumbra a rezar... pedía yo a Dios, repito, que no permitiese que esa joven descendiese jamás al nivel de un tipo como yo. Esto lo pedí repetidas veces, y creo que ello me producía descanso para mi espíritu. Pues yo tenía ya mi plan formado para el día antes del fin. Usted lo llamaría el fin de la jornada. Yo lo llamo el fin de mi vida. Y ahora, comprenda usted por qué le dije cuando entró aquí, que podía muy bien dejar morir a un pobre diablo como yo.

Por último, cuando menos lo esperábamos, llegamos al fin de la jornada. Un día encontramos un pequeño caserío, cuatro rústicas cabañas habitadas por indígenas civilizados. Nos facilitaron un carro, delante del cual cabalgaba un jinete que nos condujo a la costa. Habiéndose adelantado algo este jinete a participar nuestra llegada, la gente salió a nuestro encuentro con una banda de música, y armaron un gran jolgorio.

La Srta. Davies, tan pronto pudo dar movimiento a su lengua habló por los codos a todo el mundo diciéndoles muchas cosas buenas de mí. Maravillado quedé cuando la oí hablar en favor mío. Cosas dijo que ni siquiera podría yo haber soñado que ella hubiera notado en mí. Creo que exageró en sus alabanzas en favor de mi persona.

acera, que medía sin cesar con pasos breves e indolentes.

Pero he aquí que don Marcelo no pudo contenerse una mañana. Vió que el joven sacaba del bolsillo una carta, volviéndola luego a guardar para apretarla delicadamente contra el pecho, hacia el lado izquierdo, donde, no cabe duda, latía un corazón ardiente y enamorado, y don Marcelo, enemigo de romanticismos, montado a la antigua y que estaba a matar con todo aquello que no fuera lógico y natural—a excepción de ciertas leyes que se han hecho a propósito para darlas distinta aceptación—, subió a su casa como un trueno, fué corriendo a la sala y vió a su hija en el balcón que, con el bastidor entre las manos, contemplaba embobada al pretendiente.

No es para descrito el disgusto que hubo en la casa. Bersinda, que así se llamaba la hija de don Marcelo, lloró los siete llorares, y el pañuelo que bordaba en el bastidor se humedeció más de una vez durante aquel día con sus lágrimas que iban a caer sobre una *M* historizada que en el cumpleaños de su padre había de regalarle.

Y ¡maldita coincidencia! También su pretendiente tenía un nombre que empezaba con la misma letra: Manolo... Era este un nombre que le sonaba tan bien al oído, al ver truncado su primer amor, cuando aún no se había formado del todo, que Bersinda al verse alejada del balcón por orden terminante de su padre, bordó el pañuelo en días sucesivos con el pensamiento fijo, sin poderlo remediar, en el galán que la pretendía, y aquella letra era algo que avivaba su recuerdo, y puntada tras puntada, hebra tras hebra, fueron tejiendo sus finos dedos en el hilo terso de su alma, una pasión y un amor que, cuando quiso recordar, había dejado, rondando por sus ojos, una huella cárdena y en su semblante una palidez nacarada.

Don Marcelo llegó a preocuparse de la palidez de su hija. Aquella tranquilidad y alegría de los primeros días del noviazgo, al convertirse en delicado estado, era indudablemente producido por su oposición y terminante negativa porque hablase con Manolito Acuña. ¿Quién era Manolito Acuña? Un muchacho desocupado, amigo de francachelas, inepto y enamorado.

Su esposa, gordiflona y de escaso meollo, opinaba comó él.

—¡A quién se le ocurre semejante *lobicán!* ¿Tú no comprendes, muchacha—gritaba a Bersinda—, que ese viene en busca de tus cuartos?... Cuidadito que le hagas caso.

Bersinda sufría con resignación los calificativos

que su novio merecía de sus padres, que creían que con ellos lograban que olvidase a Manolo. Nada de eso.

Una criada se encargaba de mantener el fuego de aquel cariño, que, a falta de miradas, era sostenido por cartas.

Y la hija de don Marcelo seguía cada vez peor. Una gran inapetencia, falta de voluntad y desmejoramiento general eran su estado desde que el padre se negara a sus relaciones amorosas, y hubo que llamar al médico para que la reconociese.

Este, muy amigo de la familia, antes de verla, sabía ya cuál era su mal. Y siguiendo un procedimiento muy propio en él, no recetó más que unas píldoras, y, por no perder su costumbre, también antigua, dedicábase a conversar todo el tiempo que duraba la larga visita, de cosas insustanciales y anticuadas, a las cuales era muy aficionado; y volvía a la mañana siguiente y tornaba al otro día, y más que visita de médico, era visita de amigo cariñoso, componedor de fútiles cuestiones de familia y comentar de las bagatelas frívolas de la localidad. Era todo un buen hombre, con más cariño para sus semejantes que ciencia para sus enfermos.

Una mañana lo llamó don Marcelo, y llevándolo a un rincón del despacho le dijo:

—Vamos a ver, Felipe: ¿qué es lo que tiene la muchacha? Díme lo y no me andes con rodeos... Esas píldoras que le diste son una faramalla. ¿Es verdad o no es verdad?... Bueno; pues lo que tiene mi hija es un enamoramiento por ese gandul del hijo de Acuña. Bien lo sé.

Don Felipe oyó las palabras de don Marcelo como si fueran un chaparrón. Quiso negar y exponer una teoría médica; pero era imposible, y abriendo la boca asombrado, contestó:

—Pero qué enterado estás, hombre. ¿Quién te lo dijo?

—Yo que lo sé—contestó don Marcelo con tono de indignación.—¿Tú que te crees?

—Hombre, como lo sabe todo el pueblo, creí que tú lo ignorabas.

—Bueno, bueno. ¿Y crees que con esas píldoras la volverá el color y la gana de comer? ¿O son buenas para que no olvide a ese majadero?

—Tienen de todo—dijo con gravedad el médico; son a base de hierro...

—Conque, a base de hierro ¿eh? ¿Por qué no me avisaste, que pondría yo la dosis?... Mira, Felipe, dejémonos de cuentos y de píldoras. He pensado que lo mejor es mandar a la chica a la aldea, así se

olvidará de sus amoríos y se curará de una vez. ¿No te parece?

—No está mal pensado. Estamos ya en la primavera, y... vamos, paréceme bien.

Don Marcelo y don Felipe siguieron charlando un rato más, y quedaron convencidos en que aquella era la mejor decisión para evitar que siguieran las relaciones entre Bersinda y el hijo de Acuña.

—Mal rayo—decía resoplando don Marcelo—; antes la mato, hombre; el único tesoro que tengo en la casa... ¡Vamos!

\*\*\*

Unos días después se detuvo frente al portal del Procurador un coche. El alegre sonido de las coladeras hizo asomar los vecinos al balcón; don Marcelo cerró las ventanas de su despacho. La criada colocó varios bultos en manos del cochero, que los acondicionaba donde podía. Bersinda y su madre se despidieron de los vecinos amigos. Cerraron la puerta de la calle y la criada se colocó en el pescante, a la izquierda del cochero. Don Marcelo entonces dió instrucciones a éste, indicándole las calles que había de cruzar antes de la carretera, y ya dentro del coche, con su esposa y su hija, el vehículo rodó con ruido isócrono por las baldosas, al mismo tiempo que Bersinda sonreía y saludaba a las personas conocidas que decían adiós con la mano.

Al cruzar una calle, del interior de una pastelería, lugar de reunión de mozos lambetones y desocupados, vió salir a Manolo, que ni siquiera saludó. Pero había en aquel silencio una promesa y tenía aquella presencia, fingida como casual, una dolorosa resignación. Don Marcelo, al verle, volvió por un momento a su ceño adusto, que luego desapareció al dejar las calles del pueblo e internarse en la carretera, que, bañada en sol, les conduciría, después de cuatro horas de viaje, al Arroibal, su finca, emplazada en un ameno lugar de la provincia, donde la vegetación era exuberante y donde la vida podía ser tranquila como el agua de cualquier breve remanso.

\*\*\*

La casa aldeana era amplia y soleada, y a su cuido estaba un matrimonio labriego que vivía en la planta baja. La huerta era extensa y frondosa, llena de parrales, de coles y de maíces. Un pinar sombrío, hacia el poniente, la separaba de un monte vecinal, mientras al otro extremo la propiedad se ensanchaba cada año más, pues don Marcelo se dedicaba a comprar todas las pequeñas tierras que rodeaban la suya, aprovechado diversas circunstancias y el escaso tipo que fijaba el propietario.

Miss Davies fué introducida en una casa grande de familia acomodada, y los hombres me llevaron a un hotel. Antes de partir, cambié unas palabras a solas con la joven. Ella sonreía y miraba casi con descaro, del mismo modo que miraba y sonreía cuando partimos con la expedición.

«Estoy demasiado excitada para decir lo que pienso ahora», me dijo, «lo que siempre pensaré. Venga a verme esta noche y pídamle su recompensa».

Sus ojos centelleaban. ¡Oh! ella sabía lo que yo quería, lo sabía muy bien.

—«No la he servido a usted por recompensa», le dije, y mi voz enroqueció en mi garganta. «Yo soy quien debo a usted—usted me ha hecho un hombre mejor que lo que era—, ¡compañerita, compañerita!

—«Entonces», dijo ella, «usted debe pensar en la recompensa que me tiene que dar. Yo... y bajó los ojos... tendré mucho gusto en verle esta noche».

Por la tercera vez en mi vida le besé las manos. Después, me fui...

Una goleta costera levaba anclas en la hora del crepúsculo. Iba yo en ella... Desembarqué en una costa salvaje a 30 millas lejos de ella, y penetré tierra dentro, ¡completamente sólo!...

Esta maldita fiebre me hace temblar! ¿Tiene usted más quinina?...

Quedamos silenciosos por cinco minutos... después de que hubo terminado su historia. Hablé yo el primero, y le pregunté:

—«¿Y la joven?»

—«La escribí unas líneas», dijo pausadamente, «unas líneas nada más. La decía que la amaba mucho pero que yo no era hombre adecuado para ella y no quería rebajarla; que ella se alegraría de mi proceder en cuanto transcurriesen unas semanas. Eso es todo».

Guardamos silencio otra vez, y otra vez hablé yo el primero.

—«Brown», le dije, «yo creo que esa muchacha haría bien en casarse con usted».

Brown rió amargamente. «¿Cómo podemos tratar referente a otras personas?», dijo. Supóngase que usted fuese su padre, y...

No le dejé terminar, e inclinándome hacia él y apoyando mi mano sobre su brazo, le dije:

—«¡Lo soy! Ella me envió aquí en busca de usted. «Hierro con hierro», ¿verdad, hijo mío?»...

Y colorín colorado, los novios ya se han casado.

En el Arroibal querían bien al Procurador porque tenía para todos los campesinos una sonrisa amable, que era como un espejuelo que atraía las voluntades y las guiaba por las empedradas calzadas del lugar que conducían a su casa. Y él, que no lo desconocía, redoblaba sus halagos y disfrazaba hábilmente el efecto doloroso que su egoísmo podría causar cuando descubrieran que sólo éste guiaba las sonrisas y las amabilidades.

Bersinda y su madre quedaron solas en la finca después de haberlas acompañado don Marcelo tres días, el cual volvió al pueblo a bregar en su despacho y a astibar tras las persianas el paso de algún amigo, a quien invitaba a que pasase para charlar un rato. Volvía tranquilo, satisfecho de haber puesto por medio, entre su hija y Manolo Acuña una distancia de varios kilómetros, que obrarían a no dudarlo, el milagro de un olvido.

El volvería, todas las semanas al Arroibal un par de días.

*Prudencio Canitrot.*

*Se concluirá.*

## A LOS PRIVILEGIADOS DE LA FORTUNA

Acaso serían más razonables y más prácticas nuestras tareas de *evangelización* higiénica si, en vez de dirigir casi exclusivamente nuestras predicaciones a la gran masa ignorante pobre y desvalida, nos dirigiésemos con más frecuencia a las clases elevadas para recordarles el cumplimiento de deberes que tienen en completo abandono, sin poder alegar como excusa de sus malos hábitos, ni el desconocimiento de ciertos preceptos, pues de ilustradas alardean, ni la falta de recursos, pues atienden con holgura no solo a las necesidades sino a los placeres de la vida.

Hablemos, hoy, pues, del deber que tiene toda madre de lactar a sus hijos.

Es preciso hacer comprender a las clases acomodadas que la lactancia es una función complementaria de la gestación, que no en vano la naturaleza ha dotado a la mujer de órganos especiales, que entran en una fase de actividad secretoria luego que se opera el acto del alumbramiento; que procurar desviar o anular la corriente fluxionaria que se establece hacia esos órganos; que negarse a dar salida y natural empleo al líquido nutricio que los llena y engurgita; que empeñarse en secar aquel manantial de rica y apropiada alimentación; que rehusarlo al hijo de sus entrañas, es—cuando sin causa muy justificada se hace—un grave atentado contra la ley fisiológica y moral que acusa carencia de amor materno o perversión instintiva por todos conceptos censurable.

Es preciso hacer comprender a la madre desnaturalizada, que, sin razón bastante, se niega a amamantar a sus hijos y los entrega a pechos mercenarios, que falta al primero de sus deberes, y que se hace indigna de su amor y acreedora a sus reconvenciones por los peligros de todo género a que los expone.

Es preciso hacerle comprender que por encima de sus hábitos de comodidad y de mollicie, de sus placeres y de todo miramiento social está el deber de la madre y el derecho del hijo a recibir el apropiado sustento.

Es preciso hacerla comprender que la latencia no perjudica la salud, ni altera la corrección de las formas, ni agosta la belleza de la juventud; pero que aunque así fuese, la maternidad tiene, a la par que goces dulcísimos, inexcusables deberes y uno de los más sagrados es el de criar a los hijos a sus propios pechos.

Porque parir a un hijo y entregarlo a manos extrañas, y limitarse como única expresión de cariño maternal, a recibirlo y darle un beso todas las mañanas, después de habérselo lavado, aseado, perfumado y vestido con lazos y cintas, para que la nodriza adornada con ridículos perifollos, le saque a paseo exhibiéndole como objeto de vanidad y de ostentación, sin enterarse siquiera del estado de la salud y de las funciones físicas del niño, eso no es ser buena madre, ni es cumplir los deberes educadores que la alta misión maternal impone desde el primer día del nacimiento.

Y esto es lo que se ve a cada paso en las clases elevadas, en las mismas que hacen gala de proteger a la infancia desvalida, de patrocinar toda obra filántropica y de marchar a la vanguardia en la campaña de higienización, de que se hace depender toda la regeneración social.

Y cuando se piensa que estas nodrizas profesionales, estas madres de alquiler, mujeres extrañas, zafias, toscas y groseras, que presentan como recomendable hoja de servicios el antecedente de haber tenido quizá de distintos padres dos o tres hijos que han abandonado en el arroyo o han echado a la inclusa, para ganar holgadamente 8, 10 o 12 duros mensuales; cuando se piensa, repito, que estas mujeres entran en un hogar respetable, que se tiene por modelo de corrección y de severidad de costumbres y alcanzan la confianza de la familia toda y son objeto de tantos cuidados, atenciones y agasajos, se le ocurre preguntar ¿qué limosnas, qué consuelos, qué consideraciones y qué apoyos pecunarios y morales debe de reservar en justicia esa misma familia respetable a la pobre joven soltera que resbala y cae en la buena senda y tiene el valor de levantarse por sí sola y reconoce, y amamanta y cría, y educa a su hijo con el producto de un miserable jornal?

Yo no niego ¿cómo he de negarlo si soy médico? que algunas madres muy cariñosas y muy dignas no pueden en absoluto criar a sus hijos.

Hay madres cuyos pechos no tienen leche; las hay que aun teniéndolo no deben dárselo a sus hijos sin exponerlos y exponerse ellas mismas a graves peligros, que el facultativo debe prevenir a toda costa, pero ¿cuán corto es el número de estas madres que se ven precisadas con dolor de su corazón a renunciar a la lactancia de sus hijos comparado con el de las madres desnaturalizadas que sin razón bastante para ello y solo por evitarse molestias y malas noches, por no privarse de las distracciones y placeres de la sociedad, por no perder la esbeltez del talle y su frescura de cutis... piensan en la nodriza y la tienen buscada y reconocida por el médico complaciente aun antes de dar a luz y de saber cuál será su estado de salud y de fuerza después del parto!

Y he aquí el momento en que el médico debe de intervenir en sus consejos y sus prescripciones, suaves en la forma; pero enérgicos en el fondo, hablando el lenguaje de la verdad, desagradable a los oídos de esta gente muelle, afeminada, mimada y voluntariosa que pretende que asistamos a todas sus genialidades y justifiquemos todos sus caprichos.

He aquí el momento en que el médico debe—reduciendo a su justo valor esas vaguedades y esas simplezas al uso de la debilidad de la puerpera, de la irritabilidad de sus nervios, de la impresionabilidad de su carácter, de su inapetencia, de su insomnio etc.—negarse a autorizar con su voto esa infracción de la ley fisiológica y moral, siempre que se trate de una madre que por vivir rodeada de todas las comodidades y de todos los cuidados apetecibles, pueda con un pequeño esfuerzo de su voluntad y sin grave deterioro de su salud, cumplir con el deber de criar a su hijo.

Bien se me alcanza que habrá más de una que califique todo esto de declamaciones cursis, ñoñas y poco prácticas.

Pero si la regeneración higiénica ha de llevarse a cabo, no basta denominar como foco de mal oliente infección el tugurio del pobre, sin procurar construir para él viviendas de mejores condiciones; no basta tapar, ocultar y prohibir la mendicidad pública, sin tratar de curar esa llaga social; no basta exigir que se cierren las tabernas a las diez de la noche, dejando abierto hasta la madrugada el salón de juego del casino; no basta recomendar a todos la buena alimentación, la limpieza esmerada, el ejercicio al aire libre, la instrucción y la moralidad de costumbres ¡no! es menester exigir también a los privilegiados de la fortuna que den ejemplo a las clases inferiores sacrificando una sola de sus preocupaciones de moda, de sus hábitos de mollicie, de sus corruptelas reprobables, en aras de la salud pública.

*Nicasio de Aspe.*

LA DECISION, se halla a la venta en el Kiosco de periódicos del Café Español.

## TEATRO DE ROJAS

La nueva compañía de zarzuela y opereta que actúa en nuestro coliseo desde el sábado pasado y que está dirigida por Emiliano Latorre, pone de manifiesto el buen deseo y la mejor voluntad que tiene la Empresa para con el público.

Porque forma la misma un conjunto tan excelente, dispone de tan buenos elementos y manifiesta tantos anhelos de agradar, que sería injusto decir que no lo consigue o que no es con sobrados merecimientos para ello.

El elenco es de lo mejorcito en su género, cosa innecesaria de manifestar para quienes conozcan ya a la compañía, y de la que se convencerán los que tengan deseos de aplaudirla como justamente se merece.

La Srta. Velasco es un portento de naturalidad, de gracia y de discreción; tiene una voz fresca, agradable y bien timbrada, con la que sencillamente—*passer le mot*—hace lo que le da la gana.

La Sra. Argota es una de las principales figuras de la compañía no solo por sí, que bien merecido lo tiene, sino también porque sabe posesionarse de las situaciones, las domina, y se lleva al público de calle con su arte y su gracia que son *au grand complet*.

La Sra. Lastra es una figurita de biscuit, pero una linda figurita que conmueve y cautiva en la escena y que logra una salva atronadora de aplausos cuando nos deja oír las hermosas escalas de su voz delicada y exquisita.

De la Sra. Labrador no quiero hablar, pues si como artista merece mil elogios, como mujer es aún acreedora a más y temo que pudieran parecer exagerados si trasladase a estas columnas los que a mi juicio tiene conquistados.

Y con decir que la Sra. Mambrilla, la Marín, la Merino y demás partes del bello sexo no descomponen el cuadro, queda sentada nuestra afirmación de que son elementos valiosos los que integran la compañía que actúa en nuestro teatro, máxime teniendo en cuenta que entre el elemento masculino figuran los meritísimos actores Sres. Latorre, Ibáñez, Rodrigo, Martín, Mendizabal, Rubio, García Vivas etc., y que la orquesta cumple a conciencia bajo la dirección del maestro Reig.

El sábado por la noche se pusieron en escena *Los Cadetes de la Reina* y *La Tirana* y tanto en la opereta del maestro Lleó, como en la admirable producción de Martínez Sierra, supo desde el primer momento la compañía conquistar al público, que premió con nutridos aplausos la magistral labor de los intérpretes de ambas obras.

El domingo en función de tarde, se esmeraron nuevamente en dichas obras y dieron lugar a la *reprisse* de las palmas.

Por la noche, en la representación de *La Casta Susana*, no se supo qué admirar más, si la afiligranada labor de todos los intérpretes, la *misse en scene*, la justeza en el *atrezzo*, la elegancia en el vestuario o el bellísimo brindis, que fué cantado *molto bene*.

El martes se volvieron a representar *Los Cadetes de la Reina*, opereta que gusta más cuanto más se oye, se verificó el estreno del sainete de Casero, Larrubiera y Chueca *Las mocitas del barrio* que es un cuadro sentimental de la vida madrileña, a pesar de lo cual tiene chistes y situaciones muy graciosas que promovieron en diversas ocasiones la hilaridad de los espectadores y se puso en escena la zarzuela *Los hombres alegres*, que aunque basada en un argumento trivial y vulgar, está bien hecha y consta

de entretenidos lances que hicieron pasar agradablemente el rato a la concurrencia.

El jueves se volvió a representar el sainete *Las mocitas del barrio*, que hizo las delicias del público y obtuvo merecidos aplausos para sus intérpretes. El estreno—verificado después—del juguete cómico lírico *Los campesinos* fué un éxito tanto para los autores que han sabido trasladar a la escena tipos de una realidad admirable y anatematizar delicadamente prejuicios sociales que no deben ni pueden existir entre personas conscientes de la democratización de nuestra época y de los honores a que se hace acreedor el verdadero mérito, como para la Sra. Argota que estuvo muy bien en su papel haciéndose como los demás intérpretes acreedora a los aplausos con que se premió su excelente trabajo.

El sainete de los hermanos Quintero *El patinillo*, fué muy bien representado, y agradó sobremanera al público que saboreó la vis cómica de que consta.

\* \*

No acabamos de comprender cómo el público se retrae de asistir al teatro, pues si bien acude en mayor proporción que en la anterior temporada no lo hace en la suficiente para corresponder a los buenos deseos de la Empresa, que no omite gasto alguno para contratar—como ahora sucede—una buena compañía.

*Andrómaco.*

\* \*

Esta noche se pondrá en escena *Los campesinos* y *El Coronel Castañón* (estreno)

## BIBLIOGRAFÍA

**El Libro Popular.**—Un estilo elegante y castizo, una cultura jamás enfadosa y la más peregrina habilidad para urdir argumentos interesantísimos, no obstante su sencillez y naturalidad, han valido a F. Mirabent y Vilaplana justa fama de escritor ameno y de novelista.

Las crónicas publicadas por Mirabent en *El Liberal*, esa escuela de literatos y periodistas, prueban nuestro aserto de modo irrefutable.

Una labor de algunos años ha colocado al joven escritor en envidiable puesto y dado popularidad a su firma, dándose el caso, poco frecuente, de que sus libros se agoten apenas impresos.

En el cuento que publica *El Libro Popular* esta semana, titulado **EL SAPO ROMÁNTICO** lindísimamente ilustrado por un hermano del novelista, se conmueve el lector con una fábula de amor plácida y serena que acaba brutal y trágicamente porque la pasión del protagonista estalla y se desborda como un torrente.

Los tipos de **EL SAPO ROMÁNTICO** son fiel reflejo de la realidad y las situaciones y conflictos planteados en la novela de Mirabent responden a una lógica concatenación de hechos y circunstancias.

**EL SAPO ROMÁNTICO** es un acierto más de *El Libro Popular*, atento siempre a dar una nota de arte y de buen gusto.

## NOTICIAS

El martes se verificó el bautizo de la nueva hija del Oficial pagador de la Fábrica de Armas. A la neófita se la impuso en la pila bautismal el nombre de María de los Dolores García y Chirveches.

== # ==

Se halla en ésta nuestro estimado amigo el Teniente del Regimiento de Ceuta, D. Saturnino González Badía, quien pasará al lado de su familia una corta licencia que le ha sido concedida, después de larga permanencia en campaña en la que se ha distinguido notablemente. Al saludarle le damos nuestra más cordial bienvenida.

== # ==

Se ha elevado consulta a la Superioridad, por la Delegación de Hacienda, sobre el ascenso, en tur-

no de antigüedad, del Administrador de Contribuciones de esta provincia, D. Eugenio Bushell.

== # ==

A la temprana edad de veinticuatro años ha fallecido hoy en esta capital nuestro buen amigo D. Valentín Gutiérrez España.

A su atribulada familia, y muy especialmente a su padre D. Cayetano y hermanos Agapito, Eusebio y Luciano, con quienes nos unen estrechos vínculos de amistad, transmitimos la expresión sincera de nuestro pésame.

== # ==

Para la Mutualidad Obrera, de la Casa del Pueblo, ha donado S. M. el Rey la suma de doscientas cincuenta pesetas.

Es un nuevo rasgo que hace honor a D. Alfonso XIII.

== # ==

Anoche regresó de Madrid nuestro estimado amigo el aprovechado alumno de Derecho, don Rafael G.-Menor y Ortega.

== # ==

El sábado según estaba anunciado, se verificó en el Salón de actos del Instituto la cuarta de las conferencias organizadas sobre el Greco, que estuvo a cargo del laureado pintor D. Federico Latorre, a quien el público premió con prolongados aplausos su brillante disertación acerca de «Las bellas artes, sus reformas y el Greco».

== # ==

Con motivo de la fiesta que mañana celebrará en su campo de deportes la sociedad, «Madrid Foot ball Club», con objeto de recaudar fondos a favor de los heridos en campaña, ha sido invitado el primer *team* de la Academia de Infantería para jugar un partido de *golf*, que desde luego resultará interesante.

Contribuirá a ello, además de los valiosos elementos que tomarán parte en el mismo, la presencia de S. M. el Rey que se espera asista a presenciarlo.

== # ==

Por la Administración de Correos de esta capital se ha anunciado la subasta para contratar el servicio de transporte de la correspondencia pública en coche o a caballo, entre las oficinas del ramo en Villacañas y Lillo, bajo el tipo máximo anual de 543 pesetas.

Las proposiciones se admiten en dicha Administración hasta el día 15 del próximo mes.

== # ==

El día 15 de Abril se celebrará en la Fábrica Nacional de Armas la subasta general para la adquisición de trescientas trece toneladas de carbón de piedra, once mil ochocientos ochenta litros de aceite común, dos mil kilogramos de suela para vainas, ocho mil tablas de pino de Cuenca y sesenta y seis toneladas de plomo en lingotes.

En la oficina directiva de dicho centro pueden verse los pliegos de condiciones, todos los días laborables de nueve a doce de la mañana.

== # ==

Se ha dispuesto por la Dirección General del Tesoro que le sean devueltas a D. Juan A. García Alía, de esta provincia, la cantidad de ciento sesenta y cinco pesetas con setenta céntimos que ingresó indebidamente por el concepto de contribución industrial.

== # ==

Se encuentra enfermo nuestro estimado compañero en la Prensa D. Clemente Alvarez Arenas, cuyo restablecimiento deseamos.

== # ==

El sábado pasado y después de penosa enfermedad soportada con resignación admirable, falleció en esta capital el Presbítero D. Justino Díaz Maroto, Capellán del Hospital de la Misericordia.

El entierro verificado al día siguiente fué una imponente manifestación de duelo, que demostró las grandes simpatías de que gozaba el finado.

A sus hermanos y demás familia enviamos nuestro más sincero pésame por la desgracia que les aflige, deseándoles resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

== # ==

Mañana tendrá lugar en el Paraninfo del Instituto, la quinta conferencia acerca del Greco, que estará a cargo del ilustrado crítico de Arte don Rafael Domenech, el cual desarrollará el tema «El realismo y el naturalismo del Greco».

**¿Queréis** adquirir máquinas de escribir, a plazos, nuevas y de ocasión, de todos sistemas y modelos? ¿Necesitáis accesorios para las mismas? ¿Os falta administrador para vuestras fincas? ¿Deseáis obtener un capital en un corto número de tiempo?

Dispuesto estoy siempre a servirlos en todo cuanto pueda.

No olvidéis que me encargo de la instrucción de expedientes para ingreso en los Establecimientos benéficos.

Antes de comprar maquinaria agrícola e industrial y cuantos útiles sean precisos para las mismas, pedid precios, condiciones y cuantos datos os hagan falta a FRANCISCO MATA, Pascuales, núm. 8, Toledo.

(Los de fuera no se olviden de mandar sello para contestarles).

## EL SIGLO XX

VIUDA DE JOSÉ REQUENA

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA,  
VAJILLAS DE TODAS MARCAS,  
CRISTALERÍAS,  
LAVABOS  
Y OBJETOS PARA REGALOS

FUENCARRAL, 6  
MADRID

## ANUNCIO

**TIENTOS** para guitarra, en cifra compaseada. — No hace falta maestro.—Precio: 1 peseta, en sobre monedero.—Envío certificado.—Pidanse a J. L. y Ahijado, en La Guardia (Toledo.)

## CASA AYUSO

Trinidad, 4. Teléfono 232.

Completo surtido en artículos propios de Navidad.

## SABAÑONES

Desaparecen á la segunda fricción con el TOPICO PALOMINO.

Venta: Magdalena, 10.—Farmacia. Madrid.

Frasco: 1 peseta.

Droguería.-Herbolario.-Perfumería

de

Jose Alarcón

Atccha 139 (frente á San Carlos)

MADRID

Carburo barato, Pinturas, Barnices, Esmaltes, Brochas, Esencias, Agua de Colonia, Rom quina, Polvos de arroz, Jabones finos, Peines, Cepillos, Algodones, Vendas, Gomas, Específicos, Aguas minerales, etc.

Especialidad en plantas medicinales, y para la preparación de Wermouth y licores.

# LO SABEN LAS MADRES

No hay niño que se muera de la dentición, por mal que se encuentre, si usa la legítima *Denticina* de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, (Sacramento, 2, Madrid), pues lo salva aun en la «gonia», les hace brotar la baba, suprime la diarrea e impide los ataques de alfercía, robustece a los niños y los desencanja.

## IMPORTANTE:

Existiendo en Barcelona, Sevilla, Málaga, Valencia, Alicante y otras provincias de España, infinidad de cajas falsificadas de la *Denticina*, que causan graves trastornos en las criaturas, para no dejarse sorprender, exigid que cada caja metálica lleve dibujada en el centro la marca registrada, o sea el busto de un niño en colores verde y rojo, y el nombre de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, único propietario de la Farmacia y Laboratorio de la calle del Sacramento, 2, Madrid, y en caso de duda pedidla directamente y se os facilitará franca de porte a todos los puntos de España. Caja, 3 pesetas. Madrid, Sacramento, 2. Farmacia.

## CALENTURAS

cuartanas, tercianas y cotidianas, desaparecen con las *Pil-poras Febrífugas de Fernández*. Se hacen por fanegas y vanadas millones de cajas. Las imitaciones y falsificaciones no curan. Exigid la marca registrada, el busto de un niño en colores rojo y negro, dibujado en el centro de toda caja metálica, y el nombre de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo. Cajas de 3 y 6 pesetas. Madrid, Sacramento 2.

## TOS FERINA

Se cura con el *Julepe Antiferino*, sin mudar de aires ni tomar medicina. Lo recomiendan eminencias médicas. Frasco, 3,50 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

## ESTERILIDAD

Nuestro *Bizma confortante* combate las relajaciones y debilidad de los órganos que hacen estériles a las señoras. Precio, 6 pesetas. Se remite por 7 pesetas. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia.

## GRIETAS DE LOS PECHOS

Se curan en veinticuatro horas con nuestra *Pomada contra las grietas*. Bote, 2 pesetas. Se remite por 2,50, Sacramento, 2.

## ANEMIA-CLOROSIS

Curación inmediata con el *Jarabe de Nogal todo ferruginoso*. Indispensable a todos los que necesitan en su sangre más cantidad de hierro para gozar perfecta salud. Frasco, 5 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

## Preparación Militar.

En los exámenes de ingreso en las Academias militares, indudablemente uno de los ejercicios más difíciles para los aspirantes por la rigurosidad con que se ha de practicar ha de ser el segundo, que abarca el conocimiento perfecto de la lengua francesa. Esto, que parecerá á primera vista un obstáculo casi insuperable, se logra fácilmente por un procedimiento emotécnico que con grandes ventajas y verdadero aprovechamiento permite simultanear el estudio práctico de los idiomas francés y español con absoluta perfección y sin temor á los frecuentes tropiezos que con los métodos hoy en uso experimentan la mayoría de los que aprenden el francés.

Dicho procedimiento es el que se practica en

## Acreditada Academia Politécnica

establecida en esta capital en el *Callejón de San Pedro*, núm. 7, y dirigida por el presbítero

D. Vicente Tormo.

Sin igual para la belleza de la cara y suavidad de la piel.

## CREMA "EMM,"

Adoptada por las señoras como producto de tocador Blanca y suaviza el cutis. Hace desaparecer los granos, arrugas, paños y rubicundez de la cara. Eficaz en quemaduras, picaduras de insectos, etc.

Venta en Toledo. Plata 23, Farmacia.

Depósitos en Madrid, F. Gayoso, Arenal, 2.

y F. Guardo, Arenal, 15, Farmacia.

Se remite certificado, enviando 2 pesetas en sello.

á F. Guardo, Arenal, 15, Madrid.

## PÍLDORAS ANTICATARRALES

Curan en pocas horas toda clase de tos, por crónica que sea. Calman la irritación, y con su uso desaparece la inflamación de las membranas mucosas; normaliza los poros, volviéndolos a sus funciones; facilitan la expectoración; aplacan y extinguen la tos y el asma, y contienen el flujo o destilación de nariz, boca y pecho. Cajas de 2,50 y 5 pesetas. Se remiten por correo. Madrid, Sacramento, 2.

## GARGANTA Y BOCA

Las irritaciones y ulceraciones, de cualquier clase e indole, se curan con el *Gargarismo de Nogal Lodado*, cicatrizante, detargente, astrigente y antipútrico. Frasco, 3 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

## BILIS

Con la *Magnesia doble antibiliosa*, que es a la vez purgante suave, se extingue la bilis, acedias, mareos y jaquecas. Bote, 2 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

## HERPES

Se curan en poco tiempo con nuestra *Pomada antiherpética*. Conviene usar al interior nuestro *Jarabe de Nogal Lodado*, gran depurativo, alterante y reconstituyente. Bote de la Pomada, 2 pesetas el Jarabe, 4 pesetas frasco. Madrid, Sacramento, 2.

## ZARZAPARRILLA UNIVERSAL

(*Elizir de la salud y de la vida*).

Purifica la sangre viciada por cualquier virus de los que actúan en la economía cual venenos, ya proceda simplemente de irritación general, particular o especial de los órganos, ya sea de adquisiciones sifiliticas o venéreas, atemperando al individuo más fogoso, siendo un agente decidido contra las escrófulas, afecciones de la piel, afecciones nerviosas, irritaciones o inflamaciones, abusos del mercurio, dolores reumáticos, enfermedades de la boca y garganta, y curando en muchos casos toses producidas por abundancia de sangre o pletora. Frascos de 2, 3 y 5 pesetas. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia.

## ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Con dos cajas *Perla Estomacal*, de R. Fernández, han curado las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros, úlceras del estómago e intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela mala digestión, individuos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar otros medicamentos sin resultados positivos. La *Perla Estomacal* abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Caja, 3,50 pesetas; por 3,75 se remite a todos los puntos. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia (hoy San Justo, núm. 5).



## MIXTURA EMILMAT

Maravillosa tintura instantánea vegetal é inofensiva.

Tiñe en el acto los cabellos blancos y grises. DIEZ COLORES distintos, sólidos y permanentes desde el rubio al negro brillante. De éxito siempre seguro aun en las cabelleras más difíciles. Después de seco puede rizarse

Precio, 8 francos.

## AGUA AFRICANA EMILMAT

Tintura progresiva.—Su acción es de las más benéficas sobre la piel y no mancha. Con la primera aplicación se manchan los *peliculos* y hace desaparecer las enfermedades de la cabeza. Devuelve al cabello su primitivo color. Evita el empleo de toda pomada, siendo por sí misma una *brillantina* de las recomendadas por su agradable perfume.

Teniendo cuidado de usarla por la mañana, la caída del cabello disminuye y cesa muy pronto.—Precio, 4 francos.

Único depósito en Toledo: D. Constantino Herrera, Comercio 32 y 34, Perfumería y Droguería.

Por mayor: EMILMAT. Salud, 5, Madrid.

## ¿Tenéis callos?

aplicad el **CALLICIDA CUETO**, de éxito asombroso para extirpar en pocos días toda clase de **CALLOS** y **DUREZAS**, así como también las **VERRUGAS**.

Frasco con pincel, 0,75, ptas.  
Plaza del Angel, 16 y Alcalá, 72.—Madrid  
y en las principales farmacias.

En Toledo: Farmacia Santos, Plata, 25.

## \* EL NON \*

Charol J. Bolaños.

## Especialidad

para Corrajes militares.

Unicos depositarios en España:

= HIJOS DE CARLOS ULZURRUN =

Esparteros, 9.—Droguería.—Madrid.

## FABRICACIÓN DE BARNICES

«GRASOS Y ALCOHÓLICOS»

«SECATIVOS LÍQUIDOS Y EN POLVO»

## JUAN GARCÍA LÓPEZ

PASEO DE SANTA MARÍA

DE LA CABEZA, 17.—MADRID

## GRAN COLEGIO-ACADEMIA

de San Sebastián.

1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> Enseñanza y Carreras especiales.

Local amplio. Profesorado competentísimo, todo titular y empleados por Oposición en los respectivos Cuerpos, para la preparación del Bachillerato, Correos, Banco, Tabacalera, Comercio, etc. Clases de Contabilidad por partida doble, para Comerciantes é Industriales, Idiomas, Caligrafía, Dibujo, Música y Violín.

Grandes éxitos en convocatorias anteriores.—Buen internado, excelente trato. Detalles y correspondencia al Director DON JESÚS CORRAL REIG.—Echegaray, 8, primero, MADRID

## Gran Peletería, Abaniquería y Paragüería

## DE JUBIÁN RUIZ

— POSTAS, 2.—MADRID —

En este importante establecimiento encontrará el público en general y en especial su numerosa clientela, las últimas novedades en los diversos artículos mencionados, los mejores géneros y unos precios ventajosísimos.

Las personas de buen gusto no deben dejar de surtirse de una casa que, como ésta, es la primera en su clase.

## BAZAR

“A LA CRUZ ROJA”

Surtido, calidad, economía encontrarán en aparatos cirugía, farmacia, gomas, óptico, ortopedia, apósitos, antisépticos, visitando esta casa.—Carretas, 33.—J. Miñana

# ¡No más SABAÑONES!

El que sufra ya esta dolencia es porque quiere.

Usando el

## Jabón medicinal «Ygarza»

se evita su ulceración y desaparecen en pocos días, aunque los sabañones estuviesen ulcerados cicatrizan rápidamente. El picor y dolor que tantas molestias causan, desaparecen por completo desde la primera aplicación.

— PRECIO: 60 CÉNTIMOS PASTILLA —

Para pedidos al por mayor, dirigirse á Martin Ygarza.—Alcalá, 14, 3.º izquierda, Madrid.

## RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

Reloj de precisión cronométrica marca «CYRUS» de venta en Toledo.

# José Hurtado.

Sucesor de Aniceto del Valle.  
CALLE DE BELÉN, NÚM. 15.

Relojes pulsera de señora y caballero.

Lámparas «TUNGSRAM», con hilo estirado. ¡Irrompible!

## LA SIN IGUAL

DESPACHO DE LECHE

ARCO DE PALACIO, 5  
TELÉFONO 6

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorales condiciones.

Se sirve á domicilio desde medio litro en adelante Arco de Palacio, 5, teléfono, 6.-Toledo.

José Pío  
de Luis

BARBERÍA

CUESTA  
DE PAJARITOS, 8

CIRILO ORMACHEA

Ferretería  
y quincalla.

Gran surtido en batería de Cocina y herraje para obras, cal hidráulica y cemento portland.

Barcelaso de la Vega, 16-TOLEDO

## “LA ESPERANZA,”

DE

Daniel Manso

Despacho de leche de cabras y vacas.

Tornerías, 32.—Toledo.

## MANZANILLA

— DE LOS —

PIRINEOS

PUEYO BERDON.—Panticosa.

LA MÁS SELECTA Y AROMÁTICA

DOS PESETAS CAJA

POR CORREO 2,75

De venta en Madrid: Herboristería de Llorente.

18, JARDINES, 18

FABRICA DE TAPONES DE CORCHO  
DE  
Celestino Murillo.  
Jesús y María, 7.—Madrid.

Se marcan corchos a precios ventajosos.  
Gran surtido en tamaños y clases

GUILLERMO

LOPEZ

HOTEL IMPERIAL

Cuesta del Alcázar, 7.  
TOLEDO

Aceite de Ricino.  
Purgante ideal, sin sabor y olor agradable, muy útil para los niños.

Otu doulourine.  
Excelente remedio para la curación rápida y radical del reuma.

Específicos contra las quemaduras.  
Se curan en el acto.

Farmacia de Cabello.  
ZOCODOVER, 6, TOLEDO

## LA HIGIÉNICA

Fábrica de baseosas y agua de Selfz

SILLERÍA, 13.—TELÉFONO 93.—TOLEDO

Esta casa sirve a domicilio los géneros a precios muy económicos dentro y fuera de la población.

## Talleres electro-mecánicos

de Carpintería y Ebanistería

— DE —

Jaime García Gamero

Aljibes, 12 y Santo Domingo el Real, 5, Teléf. 305.-Toledo.

A los señores propietarios y administradores de fincas urbanas, arquitectos y maestros de obras:

Se terminó ya en Toledo el costar toda clase de obra de Carpintería un 30 por 100 más caro que en las demás capitales de España.

Para que puedan convencerse de ello, pidan presupuestos, saquen sus obras a subasta, visiten los talleres del Sr. Gamero, sitos en la Calle de los Aljibes, núm. 12, y Santo Domingo el Real, núm. 5' teléfono, 305, y en ellos encontrarán grandes existencias en puertas, ventanas, huecos de balcón, vedadores para establecimientos, banquetas para los mismos, cajetines para luz eléctrica y teléfonos, y toda clase de molduras para Carpintería, Ebanistería y Torneados, como asimismo Tallas, Comedores, Despachos, Juegos de Alcoba, Gabinetes y toda clase de Cortinajes.

Así, señores, según queda dicho, no construyan sin sacar antes las obras a subasta, o sin pedir presupuestos á la CASA GAMERO, que los facilitará gratis a aquel que lo solicite y en ellos encontrarán grandes ventajas.

Confitería, Pastelería

y Fábrica de Mazapán.

TELESFORO DE LA FUENTE

Zocodover, 47 al 50.—Teléfono 234.

= TOLEDO =

Su especialidad: Bizcocho marsellés y tarta suiza.

## GRAN CASA DE VIAJEROS

de Luis Blanco.

SAN CRISTÓBAL, 11.—MADRID

Habitaciones confortables, esmerado servicio y precios módicos en el hospedaje, son condiciones que reúne esta casa y que la hacen ser preferida por los señores viajeros.

Visítadla y os convenceréis.

## Preparados RIESCO

para Veterinaria.

Recomendados por los Sres. Profesores de Veterinaria que los han usado con creciente éxito en los casos de cólico, torzón y espudias, entre otros.

PRECIOS.—Inyección traqueal Riesco, caja con dos ampollas, 4,50 pesetas.—Pomada Riesco, contra espudias, 3 pesetas.

Punto de venta: en Madrid al por mayor, Sres. Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 9, Droguería y en todos los Centros de especialidades farmacéuticas.

NOTA. Se remite por correo abonando 0,90 céntimos por gasto de certificado.

## CAFÉ ESPAÑOL Y RESTAURANT

= DE =

RAMÓN G. MEDINA

COMERCIO, 72, TOLEDO

## EL DOLOR DE MUELAS POR CABIE DESAPARECE INSTANTANEAMENTE

CON LA

ODONTALGNA CONDE

Frasco: una peseta.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

En Toledo: Santos, Plaza, 23.

En Madrid hijos: de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 9.

## LA UVA DE VALDEPEÑAS

CAFÉ Y RESTAURANT

VINOS Y LICORES

Santiago Gutiérrez

6, Concepción Jerónima, 6.—Madrid.

al lado del Coliseo Imperial.

Se sirve á la carta.

Especialidad en chuletas á la parrilla.



SELLOS

DE

CAUCHU

M. G. T.

Cristo de la Luz, 22

TOLEDO